



LA VOZ DE CASTILLA



DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región

Año III

Número 446

Salamanca, 24 Enero de 1924

Número suelto 10 céntimos

Homenaje a la memoria de Bretón



Un núcleo de distinguidos jóvenes salmantinos y de profesores de orquesta, han organizado el acto que ayer tarde se celebró en homenaje a la memoria del salmantino insigne que se llamó Tomás Bretón.

Honramos esta página con un grupo de jóvenes actrices y actores que ayer tarde interpretaron por modo irreplicable "La Verbena de la Paloma". Son ellos:

Maria Val, Isabel Val, Germana Val, Concha Seseña, Pura Sánchez, Ester Almaraz, María Calvo, María Luisa Aguirre, Amalia Hernández, Angeles Vicente, Josefa Castro, Gloria Calvo, Pura S. Quintero, María Gloria Calvo, Remedios S. Quintero, Sagrario Sánchez, Carmen Vicente, Amelia Sánchez, Vicenta Manzanque, Balbina y Manuela Alonso, Angela Deogracias, Josefa C. Rodríguez, Vicente Marcos Rafael Córdón, Angel Juanes, Cristóforo Morán, Antonio García, Ricardo Pérez, Felipe Barroso, Antonio Olivera, Antonio G. Hernández, Antonio Valdés, Catalino Puntu, González, Anselmo Santos, Manuel Benito, Cástor Pollo, Pablo Ceballos, Francisco Ruiz, Enrique Peña, Angel Rojo, Fernando Peña, Antonio Valdés, Vicente Madruga y Tomás Vicente. La mayor parte de ellos figuran en este grupo fotográfico de Emiliano.



He aquí los profesores de orquesta que ayer, bajo la batuta de Bernardo García Bernat, interpretaron la serenata de "La Alhambra", y la partitura de "La Verbena de la Paloma".

Estos entusiastas de la música, purísimo y conmovedor arte, pusieron todas sus devociones de discípulos al servicio de la gloria del maestro. Y así ayer supieron arrancar a las notas que escribiera el maestro insigne toda su patética emoción, que llegó al pueblo de Salamanca congregando en la sala del Liceo y tuvo virtud bastante para conmovérle, arrancándole ovaciones fervorosas que ellos recogieron como un lauro más de quien tantos alcanzó. Que tal es la virtud del genio: su obra sobrevive y canta su grandeza en tanto que su pobre carne reposa en el descanso eterno.

Como salmantinos, orgullosos de contar entre las glorias de la ciudad inmortal al maestro insigne, nos sentimos gozosos del acto de ayer, homenaje del cariño más puro y de la devoción más ferviente a la memoria de Bretón.

La reproducción de ese núcleo de músicos constituye un obligado homenaje a quienes con tanto acierto supieron interpretar el de Salamanca a su hijo insigne.

LA VELADA DE AYER EN EL LICEO

Castilla entera, en un estremecimiento de emoción y de arte, ha rendido ayer un debido y oportuno homenaje literario a la memoria del autor de «La Verbena de la Paloma», recientemente muerto para desgracia de la música española.

Fué don Tomás genuina representación del alma popular, plasmada con inmortal acierto en el pentágono y trasladada a la escena en notas geniales de inmarcesible recordación.

Decir BRETON es añadir una buena parte de gloria a nuestra música nacional que se enaltecó y se ennobleció con la incorporación del maestro a tan bello arte. Y a Salamanca le cupo en suerte ser la cuna de tan preclaro hijo. Por más que nosotros estimamos que más que a su patria chica, debióse don Tomás a España entera y aún a todo el mundo de habla latina.

Porque estos hombres, cumbres del arte, pertenecen no sólo a una patria determinada sino a todas las patrias y a toda la humanidad.

Por eso ayer en las tablas del Liceo, como antes en las de Madrid, Italia, Francia, Inglaterra, rió el alma popular y se regocijó con los compases inmortales y las notas de la música de «La Verbena de la Paloma».

Y nombrar «La Verbena» equivale a historiar todo un período pleno de arte y depuración en la música nacional.

El espíritu del maestro flotó y vibró sobre la escena del Liceo y se adentró en el alma del auditorio en una suprema pulsación de emotividad que momento hubo en que ésta emoción ponía celajes y lágrimas en los ojos de los espectadores. Un estremecimiento de admiración florecía en todos los corazones. Y es que el divino arte del maestro ennoblecía y dignificaba nuestro espíritu.

Por eso a Bretón, el de «La Verbena», no debemos, creerle muerto, sería una insensatez. Estos hombres no mueren nunca. Viven y perduran en las minorías iniciadas y en las multitudes ignoras.

Y es que el genio es siempre inmortal.

La sala del Liceo

Desde media hora antes de la anunciada ofrecía la amplia sala del teatro Liceo un interesante aspecto por la distinguida y selecta concurrencia que para enaltecer al glorioso maestro hispano se había dado en tal lugar cita, ocupando en su totalidad palcos y butacas.

El hijo del maestro

Don Abelardo, heredero legítimo de la poderosa inspiración del autor de «La Dolores», ha venido desde Madrid, expresamente a presenciar la velada-homenaje al autor de «La verbena», representada en memoria de tan ilustre compositor.

Al presentarse en el teatro, una ovación sincera y clamorosa resonó en toda la sala y momentos después parecía que hasta la respiración se dificultaba, que tan solemne y emocionante fué aquel momento en el que un

gran número de los espectadores las damas especialmente, velaban sus ojos las lágrimas. También don Abelardo Bretón sintióse vivamente emocionado y vencido por el dolor y la gratitud.

El señor Sánchez

Este señor leyó unas cuartillas salutación al maestro insigne.

Don Fernando Iscar, leyó las siguientes cuartillas, tituladas

El varón fuerte

Entre la muchedumbre de las almas contrahechas y ladinas, que a expensas de la sagacidad y la astucia (provechosa yunta para labrar pródigos surcos en tiempos de decadencia), avanzan y prosperan en las zonas más brillantes y apetecidas de la actividad pública, aparecen de tarde en tarde, cada vez menos frecuentes y vigorosos, algunos ejemplares humanos que nos asombran, desconciertan y atraen, no tanto por la calidad y copia de los frutos que rinde su esfuerzo, sino por la intensidad y firmeza, por la fortaleza y la constancia con que exaltan, en todo momento, su conducta, haciendo de sus vidas un derrumbamiento noble y torrencial de las virtudes heroicas. Pocos hombres, de la multitud de seres excepcionales que pueblan los Campos Eliseos de la inmortalidad española, pueden resistir, sin mengua de su fama, el zarrandeo a que les someten los eruditos biógrafos, cuando, con mirada insaciable y buscona, investigan las terrenales andanzas de los consagrados semidioses; y cuanto más se cultivan y estudian en ese sabroso género de la moderna literatura, los hechos, hazañas y anécdotas de la gente gloriosa, más se entristece el ánimo al comprobar cómo desfallecieron y claudicaron, seducidos por el sonriente y maldito cortejo de las tentaciones, aquellos que en su obra artística se remontaron con formidable y hermoso vuelo, sobre el valle raso donde los ingenios humildes nos aplicamos a saborear el pobre jugo de los pequeños afanes.

La vida del maestro Bretón, que tanto recuerda por la vehemencia de la vocación y la energía de la voluntad el «Jean Cristophe», de Romain Rolland, tuvo desde su aurora hasta su ocaso, una grandeza dramática que sólo podría expresarse, a falta del verbo de Shakespear, en una de aquellas emocionantes y tormentosas páginas, donde volcaba el brioso músico salmantino la profunda y alborotada resaca sentimental con que reaccionaba su corazón, rechazado y batido por las rocas impasibles del infortunio más hostil y doloroso...

Su infancia, resuelta, animosa y venturera, cuando nuestro pequeño saboyano se desprende de la ternura hogareña para conquistar la gloria y la riqueza a través del futuro tenebroso; su adolescencia de mozo andariego, con su pobre hatillo de bohemio, reposando de hambres y fatigas sobre el blando cabezal de las ilusiones, esquivando en Madrid el encuentro de los salmantinos sensatos y burlones que, en m

nombre de la madre abandonada y de la cordura escarnecida por el atrevido jovenzuelo, le quieren sujetar nuevamente a la servidumbre del salario en la orquesta o el sexteto; la caricia loca del primer triunfo, dulce y efímero como el beso furtivo de un amor primero; el «crescendo» admirable de su estancia en Roma, donde cabalgando ya sobre la inspiración inquieta y fogosa, alumbran en su conciencia las estrellas de su propia música, mientras su brava cabeza de dios joven presta los ragos de su belleza al arte de los amigos pintores(1) riendo en estudios y tertulias con aquella su risa caudalosa y franca, y escuchando la voz lejana y el suspiro débil entre la grandeza evocadora y pretérita de las piedras caídas, las columnas truncadas y los arcos triunfales; y luego, vuelto a su patria, el clamor magnífico del éxito, el denso halago de los elogios, que alegra como vino rancio y añejo, las aclamaciones delirantes, y su melena, levemente plateada, enredada entre los laureles, vencida de gratitud ante los públicos frenéticos que van arrastrados por el torrente de sus armonías turbadoras, tras el carro dorado de su gloria...

Y, por fin, ¡oh delicia y ventura suprema para el alma luchador! el retornó a la ciudad de su infancia, entre las antorchas que llamean en la noche serena, bajo el firmamento cuajado de luminas, resonando en el barrio de su niñez, por donde ahora pasa el corazón emocionado del maestro, como un dulce quejido del alma y como un latido común del apretado gentío, el amoroso pasacalle de «La Dolores»...

Para que la vida ejemplar de Tomás Bretón ascendiera noblemente a la categoría dolorosa y trágica que tanto nos conmueve, tenía que atravesar después de su jornada de ramos y hosannas, aquel camino alto y fragoso de la virtud de que habla Camoens, en cuyo último y elevado calvero se yergue la divina cruz don de el alma elegida será taladrada por las más agudas tribulaciones.

¡Desdén, olvido, pobreza, todo lo sufrió en su crucificada senectud, aquel varón esencial, inclinado ya, en su postrera etapa, sobre los restos marchitos de su esplendor pasado y sobre los humanos despojos que, desgarrando en sus entrañas, se le llevó cobarde y sañuda su negra amiga. La Muerte... Y cuando a ella se abrazó, para alejarla con la carga de su vida de aquel hogar predilecto del implacable «drón nocturno», no tuvo junto a sí otra compañía que la pavorosa y ya eterna de la feroz intrusa!

¡Venga pronto, a la paz del monumento de mármol, el otro monumento, más palpitable y henchido de amor, que una pluma cordial levante en honor y memoria de aquella vida gigante,

(1) Visitando con Bretón—hará dos años—el Museo de Valladolid, encontramos un cuadro de historia, pintado en Roma por Emilio Sala, y una de cuyas figuras es un retrato de I maestro.

digna de ser enaltecida no sólo perpetuando con los cinceles su hermoso semblante de Homero, sino mostrando a las venideras generaciones salmantinas la imponente majestad de aquella existencia caldeada por el interior ardor de los grandes ideales, recia y arrogante para resistir con viriles alientos las dentelladas rabiosas del Destino.

Y mientras tanto, vosotros, los músicos de Salamanca, si queréis ofrecer a Bretón el fervoroso culto que os inspira su recuerdo, dadnos a todos, por caridad, el regalo de vuestra unión, tan felizmente concertada, para que podamos entrar con recogimiento devoto y acendrado en la selva sagrada y armoniosa donde reposan, como pájaros divinos, en sus nidos recónditos, las maravillas sinfónicas que concibió el maestro.

También leyó unas cuartillas de Felipe Sassone, que publicamos en otro lugar de este número.

«En la Alhambra»

Seguidamente la orquesta concienzadamente atacó las supremas y bellas notas de la serenata titulada «En la Alhambra», escuchada con devoción y gran silencio por todo el auditorio.

El homenaje tributado al inmortal compositor, al finalizar la gloriosa serenata «En la Alhambra», será de feliz y emocionante recordación en Salamanca.

«La Verbena de la Paloma»

No es posible que ahora el comentador pretenda reconstruir una a una las escenas del inmortal sainete lírico de Ricardo de la Vega, sabido de memoria aún por aquellos que no han tenido la suerte de aplaudirlo una vez siquiera, que a tanto ha llegado su popularidad y nombradía. Sin conocerlo, las multitudes todas refieren sus escenas y tararean su música inmortal.

Cábenos sólo en estos comentarios enjuiciar hoy la interpretación dada a tan popular obra del teatro clásico español.

Las señoritas María e Isabel Val, en los papeles Casta y Susana, insuperables de acierto y de buen gusto. Bordaron, pueje escribirse así, las escenas en que intervinieron. Acreditaron su afición al teatro, su dicción admirable y lo flexible de sus facultades. Bailando, también demostraron como saben y pueden hacerlo.

Fueron juntamente aplaudidas. Germana Val, en la Antonia, se superó así misma, demostrando que sí no se coloca a la cabeza de las actrices españolas de carácter es porque ella no quiere.

Escuchó muchas y fervorosas ovaciones.

Conchita Seseña, en la señora Rita, se mantuvo disciplinada y sumamente discreta. También gustó de las mieles de los aplausos.

Pura Sánchez, Ester Almaraz, María Calvo, María Luisa Aguirre, Amalia Hernández, Angeles Vicente, Josefa Castro, Gloria Calvo y Pura S. Quintero contri-

buyeron con su gracia y con su arte al éxito definitivo de la interpretación.

Y de ellos, Marcos, Juanes, Morán, García y todos los demás, muy artistas y competentes.

Y el apuntador, acertado y oportuno.

Rafael Cordón, en el Julián, compuso el tipo que soñara Ricardo de la Vega; tal era el estudio que de él había hecho el simpático Cordón. Fué justamente aclamado.

El coro femenino, muy ajustado y muy bien dirigido, compuso todo él por hermosas señoritas. El de caballeros, muy ponderado.

La escena, admirablemente servida y atendida. Y en mantones de Manila, un verdadero derroche. ¡Viva Cuba!

La orquesta, digna de toda mención honorífica.

Para todos hubo aplausos cariñosos y fervientes.

Un homenaje, en forma, digno de la memoria de Bretón.

Y a la comisión organizadora nuestra cordialidad y nuestra complacencia. ¡Muy bien, señores!

El busto del maestro

A la izquierda del escenario hallábase colocado un conmovedor busto del inimitable maestro merecedor de todo elogio y consideración. Lo cubría en su parte posterior la bandera de España y sobre ella una encantadora corona de laurel. Es autor del busto el escultor señor Seseña.

La dirección de la orquesta

El maestro Bernal, con acierto y maestría indiscutibles dirigió admirablemente esta orquesta de profesores salmantinos.

Obtuvo un triunfo señalador y resonante.

Final

A las nueve de la noche terminó esta inolvidable velada, homenaje póstumo al inmortal maestro Bretón.

Por la noche, en que fué repetido tan solemne acto musical y literario, se sucedieron igualmente las mismas aclamaciones entusiastas y fervorosas al maestro de la música española.

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, número 1.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad Casino Guijuelense.

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz.

DE DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5

DEL GOBIERNO CIVIL

Solicitando el indulto de Sánchez Colmenero

Telegramas de felicitación al rey.—El alto comisario y el subsecretario de la Gobernación contestan a los telegramas que les dirigió la nueva Diputación

Al entrevistarse ayer con el gobernador señor Cáceres, nos manifestó que había dirigido un telegrama a S. M. el rey, en nombre de la provincia e infinidad de entidades de esta ciudad, pidiendo el indulto del condenado a muerte por esta Audiencia José Sánchez Colmenero.

Nos dió cuenta de las visitas que le habían hecho representantes del Ayuntamiento, Diputación, Cámaras de Comercio y otros organismos, con motivo del santo de S. M., al que había cursado un telegrama transmitiéndole la felicitación de las representaciones citadas y su inquebrantable adhesión al tono.

En nombre del personal del gobierno civil le había transmitido otro en el mismo sentido y también él personalmente dirigió otro a nuestro soberano.

Al final de nuestra charla nos dió lectura a dos telegramas que han dirigido el alto comisario de España en Marruecos, general Aizpuru y el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, en contestación al enviado por los diputados provinciales al ser constituida la Diputación.

He aquí una copia de los telegramas:

«Alto Comisario a gobernador civil de Salamanca.—Muy agradecido al patriótico mensaje cariñoso esa diputación provincial a este ejército, que nos infundirá aliento para proseguir árdua labor nos impone mandato nacional. Le saludo con todo afecto».

«Subsecretario Gobernación a gobernador civil de Salamanca. Recibió su telegrama comunicando haberse constituido esa Diputación; le ruego haga presente a los señores que la componen, mi agradecimiento por su leal adhesión, deseándoles grandes éxitos en el desempeño de su cometido. Le saludo».

SUCESOS PROVINCIALES

Un hombre aparece ahorcado

Próximamente a las once de la mañana del día 20 se suicidó, en una casa de campo conocida con el nombre de Casablanca, situada junto a la dehesa de Fuente-robio de Arriba, de la demarcación del puesto de la Guardia civil de Sancti Spiritus (Ciudad Rodrigo), un individuo llamado Desiderio Galache Blanco.

Para poner fin a su vida, Desiderio amarró de una viga del comedero del ganado un cordel de pelo, con lazo corredizo, con el que apareció ahorcado.

A pesar de las gestiones practicadas por la Guardia civil hasta la fecha, se ignoran las causas que motivara tan fatal resolución.

El Juzgado instruye diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Una reyerta

A las diez de la noche del día 19 del actual se presentó a la casa cuartel de Candelario, Andrés Hernández Martín, de 54 años de edad, de oficio albañil, reclamando auxilio por haber sido herido con una piedra por su convecino Narciso Sánchez Arriba, con el que momentos antes había disputado en una taberna.

Al tener conocimiento el juez municipal ordenó al facultativo don Evaristo Toimil, que asistiera al herido.

El señor Toimil apreció en el herido las siguientes lesiones: una herida contusa en la región temporal izquierda de unos cuatro centímetros de extensión; una contusión en la región fronto-lateral del mismo lado y una herida punzo cortante en la región clavicular de tres centímetros de extensión por otros tantos de profundidad, calificado de pronóstico reservado.

Practicada la cura al herido se trasladó a su domicilio.

El juez instruye las oportunas diligencias.

Teléfono de LA VOZ, 372.

Subscripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D. Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara....	500
D. Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	50
D. José González.....	25
D. Perfecta Rosalta González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	25
D. Eusebia González.....	25
D. Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas de Peñaranda.....	10
D. Anselmo Miguel Contreras, El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	5
Un señor que oculta su nombre.....	10
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D. Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Motera.....	3
Un estudiante.....	2
Centro Eclesiástico.....	41
Suma, pesetas....	7.865

Ha donado doña Eugenia Hernández Onts, viuda de Ruiz, una efígie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

CUADROS LOCALES

La plaza de Colón

El progreso, que de modo tan sensible va cambiando todas las cosas, se hace en algunas de ellas tan visible a la vez, que el espíritu más escéptico no puede menos de reconocerlo y aprobarlo; tal ocurre con los medios de locomoción. Estos, en muy pocos años, han recorrido un ciclo grandísimo, en el camino de su perfeccionamiento, haciendo más agradable los viajes.

El automóvil, a no dudarlo, ha sido el que más se ha generalizado. Y este cambio, ha venido a dar un carácter particular a diversos sitios de la población.

La plaza de Colón ofrece magnífico golpe de vista como estación de partida y término de muchos de los autos de línea hoy existentes.

Esta tranquila plaza, siempre presidida por la estatua de Colón, el intrépido viajero, no acostumbraba a ver interrumpida su tranquila vida más que con la visita anual que las Corporaciones locales le hacían al conmemorar la Fiesta de la Raza.

Hoy adquiere en los días laborables febril animación en ciertas horas; y así mucho antes de la salida de los autos van llegando a su principal paseo los viajeros con sus equipajes, convirtiéndolo en verdadera y natural sala de espera. Después de «tomar posiciones», es de ver la cortesía con que se ocupan los asientos; al llegar el auto, el más ágil y fuerte se coloca donde quiere

y los demás donde pueden; se olvidan en esos momentos las atenciones para con las señoras y los niños y el coche toma un pintoresco aspecto; dentro, una masa amorfa que se apelotona y chilla; fuera, las más variadas combinaciones. Hace pocos días vi montar precipitadamente a un pobre fraile dominico que, trepando, pudo llegar a la baca, donde se instaló, por no perder el viaje, sobre un sommier y unos bidones de carburo, llevando como compañeros a una pareja de la guardia civil... y otros menos respetables ciudadanos que acaso por los del tricordio no se permitieran ciertas libertades.

Por las mañanas, bastante antes de la llegada de los autos, una partida de «golfillos» espera tranquilamente en la acera por si los viajeros quieren utilizar sus servicios, y un guardia municipal que se preocupa de poner en ellos orden, les deja que intercepten el paso en vez de obligarles a formar sus «peñas» en los jardines.

Y así, diariamente, los doce o catorce autos que dejan y cogen su carga en esta plaza de Colón, a las nueve de la mañana y a las cuatro de la tarde dan a la misma una animación y un movimiento como no podía imaginarse hace muy pocos años.

¡Quien sabe si andando el tiempo volverá a su vida tranquila, mientras de otro sitio de la vieja ciudad parta algún coloso zepe-lín, como una cosa anacrónica, volando sobre los antiguos monumentos de piedra que, después de vivir siglos felices, aún han llegado a conocer estos de los más atrevidos adelantados!

F. Sánchez López.

Doña Francisquita
RUIDOSO EXITO DE OPERETA
 Escuche los discos de gramófono
AUDICION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
 JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
 PLAZA MAYOR 19-Salamanca
DOÑA FRANCISQUITA

SARNICIDA
 INSTANTANEO
"CESAR"
 DE EXQUISITO PERFUME
 CURA RADICALMENTE LA SARNA
 SIN BAÑO

CASA LAPORTA
ULTRAMARINOS FINOS
 PLAZA MAYOR, 25
Cafés, tueste especial

GRAN HOTEL SUIZO
ZAMORA
 Excelentes habitaciones con calefacción central.—Cuarto de baño.—Servicio de Restaurant.—Automóvil en la estación.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú.
 Subdirector en Salamanca. **D. ANDRES PEREZ CARDENAL**
 Plaza de la Libertad, 1

GRAN FORNOS
CAFE-RESTAURANT
 DE
VICTORIANO MARTIN
 PLAZA MAYOR, 47.
 TELEFONO, MUM. 33.
SALAMANCA

«LA FAMA»
 Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva
MIGUEL BLASCO
 Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227.
 Nota de precios de carbones:
 (SE GARANTIZA EL PESO)
 Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina cautillo, 1,90 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer
 Meléndez, 11 y 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
 De la Beneficencia Municipal
 Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
 Auxiliar de la Facultad
 Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
 Profesor de la Facultad de Medicina.—Piel y sifilografía.—De once a una.
 Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
 Cirugía general.—Consulta de once a una
 San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTELERIA
VIUDA DE FRAILE
 Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espacios comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches
 Corriño, 12. Telfno, 406. Salamanca.

Coches de alquiler
 Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Garage Internacional
 de Agustín Alonso
 Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
 Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
 Casa DE-BERNARDI
 Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

Mantas de viaje
 Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.
 CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63-d

LE NORD
 Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
 Sub-Director en Salamanca ENRIQUE MECA
 Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino
 Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y salsas andaluzes de las mejores marcas.
 Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA
 DE SILVESTRE HERNANDEZ
 Isla de la Rúa, 1
 se sirven bocadillos y meriendas. Esmerado servicio

CALZADOS DEMETRIO
 Ex-dependiente de "La Revoltosa", PRECIOS SIN COMPETENCIA
 No confundirse: RUA, 1 a-88

Señora:
 Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta?
 Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.
 Nota.—Se contestan consultas por correo, reviviendo sello. Dirigir la correspondencia a Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca

El día de ayer

Salamanca entera se reunió en el teatro para ofrendar a la memoria de don Tomás Bretón un fervido homenaje. En los ojos de Abelardo Bretón vimos la humedad de las lágrimas, al saludar conmovido al público que le ovacionaba con tanto cariño. Jornada simpática la de ayer, digna de todo género de plácemes.

Quiso el tiempo sin duda asociarse al homenaje que tributaba Salamanca, y amaneció un día claro y lleno de sol, contrastando con el lluvioso, frío y desapacible del martes. O es que hemos vuelto al turno impar que antes disfrutábamos: un día de comienzo de otoño y otro de gélido invierno.

Menudos sucesos, comentarios sobre la muerte de Lenin; en «el ombligo del mundo»— allí son muy ilustrados—alguien dijo una frase genial: «Lenin era una gota de sangre que había caído en las páginas aristocráticas del Gotha». Ese giro elegante y muñozsequesco de la gota con hache y sin ella, tuvo un gran éxito. Y algunas pequeñas murmuraciones, fueron lo de ayer.

Y, lo peor, es que también serán lo de hoy y lo de mañana.

Triduo al Cristo de la Agonía.

En la iglesia de padres Capuchinos, mañana 25, el 26 y el 27, se celebrarán solemnes triduos que la V. O. T. franciscana y la Archicofradía del Tránsito de San José, dedican al Santísimo Cristo de la Agonía.

Por las mañanas, en la misa de las ocho, se efectuará el ejercicio del triduo.

Por las tardes, a las cinco y media, rosario, letanía cantada, ejercicio del triduo y sermón.

El día 27 fiesta principal. A las ocho, misa de comunión general; a las cinco y media, como en los días anteriores, estando los sermones del triduo a cargo del reverendo padre Pablo de Salamanca, director de la V. O. Tercera.

Los Hermanos Terciarios y Cofrades del Tránsito de San José, tendrán la bondad de asistir a estos cultos.

El tribunal regional del trabajo ferroviario

Ha sido nombrado presidente del tribunal regional del trabajo ferroviario en esta ciudad, don Modesto Poladura.

La demarcación que está a cargo de este tribunal comprende las líneas de Medina de Rioseco a Villada, Villalón a Palencia, Medina de Rioseco a Palanquinos, Valladolid a Medina de Rioseco, Salamanca Frontera Portuguesa, Medina a Salamanca y Salamanca a Peñaranda.

Secretario de este tribunal ha sido nombrado don Rafael Fernández Shaw, ingeniero de Madrid.

Completará el tribunal cuatro vocales efectivos y otros tantos sustitutos, en representación de citadas compañías ferroviarias, y el mismo número de vocales en representación de los obreros.

Sucesos

Un hijo que selas trae.—Félix Ramos Blanco, haciendo honor al segundo de sus apellidos, estaba ayer de un humor de mil diablos, por lo que, dirigiéndose a su padre, le hizo blanco de sus iras, insultándole y pretendiendo agredirle.

Manuel Ramos, que así se llama el padre, no tuvo el valor de acometer contra su hijo, conformándose con dar cuenta del hecho en la comisaría, quien ha pasado la denuncia correspondiente al Juzgado municipal.

Una mujer que se queja.—Cecilio García Carabias, ha sido denunciado al mismo Juzgado, por inferir malos tratos a su esposa Gregoria.

Reunión de bejaranos

Han celebrado su Junta general ordinaria los bejaranos pertenecientes a la Congregación de la Virgen del Castañar, en Salamanca y se vió demostrado que el entusiasmo no decae y que se van consiguiendo mejoras y beneficios permitiendo los fondos existentes en la actualidad socorrer a los paisanos que estén enfermos, como así se acordó hacerlo con don Francisco Alorso rogando a la vez por su salud a la Virgen Santísima.

Renovados los cargos de la Junta de Gobierno resultaron elegidos:

Presidente, don Agapito Merino Guijo; vicepresidente, don Lorenzo Aniceto; tesorero, don José Crego; secretario, don Ricardo Sánchez Regadera, cuyos señores todos, animados de los mejores deseos, como nos consta, y confiados en la ayuda de todo buen bejarano aquí residente, y en particular de los que pertenecen a la Congregación, que son la mayoría, no cabe duda que sabrán engrandecerla.

Para hoy

Jueves, 24 de Enero.—Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo.

Sol, sale a las 7,16; se pone a las 5-8. El día dura nueve horas y cincuenta y tres minutos.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne.

Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Ejercicio

LA SELECCION
 Imprenta y fábrica de bolsas de papel, se confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica las bolsas sin carga de barita. a-42
 Padilleros, 4, frente al garage Gómez

Bar EL NIDO
JOSE GONZALEZ
 Doctor Riesco, s-10

EMILIANO
FOTOGRAFO
 Prior, 3. s-54

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS GUARNICIONERIA
PABLO GARCIA
 Plaza Mayor, 43. a-39
CALZADOS

D. Martín Redondo
 Procurador de los Tribunales
 Doctor Riesco, 77 s-8

SASTRERIA MANZANO
 Confección esmerada y económica.
 Calle del Consuelo, número 21. s-20

Teléfono de LA VOZ, 372

del mes del Niño Jesús de Praga; a las nueve, misa minerva; la función de la tarde a las cinco.

María Auxiliadora en San Benito.—Como en meses anteriores, la Archicofradía de María Auxiliadora honrará a su patrona mañana (hoy 24), con los siguientes cultos.

Misas a las siete y ocho; la última será de comunión general.

Por la tarde, a las cinco, rosario, plática, bendición y besamanos.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmentas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1901. Proclamación de Eduardo VII, rey de Inglaterra.

Predicción astrológica.—Felices disposiciones para la política.

Plato del día:

«Croquetas de cangrejos».—En una cacerola se ponen 70 gramos de manteca, una chalota bien picada y dos cucharadas de harina; cuando vaya dorándose la harina se añade un cortadillo de leche cocida, sal y pimienta.

Reducida que sea un poco la salsa, se la incorporan las colas de cangrejos, los cuales, después de cocidos, se habrán machacado en el almirez y pasado por un colador. Se mezcla todo bien, y cuando haya dado unos hervores se terminan las croquetas como de costumbre.

Una copla:

Me quisiste y te quise;
 me olvidaste y te olvidé;
 los dos tuvimos la culpa,
 tú primero y yo después.

Una anécdota:

En su juventud, el célebre autor cómico Perrín, recientemente fallecido, tenía la protección de su tío, el glorioso actor don Antonio Vico. Actuaba éste en el Español una temporada, y el negocio iba medianamente. Guillermo le había pedido a don Antonio que le regalase una capa, porque el otoño estaba ya avanzado, se acercaba el invierno y el joven iba a cuerpo gentil.

—Ahora no puedo comprártela capa—dijo Vico a su sobrino—. Aguárdate a que estrenemos el drama de Echegaray que estamos ensayando, y si gusta y da dinero, habrá capa y todo lo que necesites.

Se estrenó el drama, y el público, no sólo no se entusiasmó sino que dió ostensibles muestras de desagrado. Y, al terminar la función, Guillermo Perrín subió al saloncillo, donde estaban dando «el pésame» a Echegaray, sus mejores amigos.

Al ver entrar a Guillermo Vico, que conocía el buen juicio de su sobrino, le preguntó, refiriéndose a la obra:

—¿Qué te ha parecido?
 —¡Que nos vamos a helar este invierno!—replicó Perrín, con aire musio.

TARJETERO SALMANTINO
Guía Industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO
 DE
José A. Franco
 Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Cesés ortopédicos.—Fajas ventrales.
 Isla de la Rúa, 1 principal
 Salamanca s-6

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA
 SEO DE CANALEJAS, 18. d-45

Gran Bar «ARMUNES
Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ
 Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país.
 Doctor Riesco, 25 -3z

Garage Internacional
 de AGUSTIN ALONSO
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
 Paseo de Canalejas, num. 1.
 Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino
 Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
 Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz
 Oculista
 Doctor Riesco, 38 a-33

Felipe Cacho
SALCHICHERIA
 Zamora, 64 s-25

TOMAS DE CALVO
ORTOPEDICO
 Corriño, 20, pral. (junto a la Droguería del Corriño).
 Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

Garage Internacional
 Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
 Teléfono, 341 59 d

Digestol BULLON
 Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.
 FARMACIA, SAN PABLO, 1

«PARADOR DEL RINCON»
 de LUIS GONZALEZ
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
 Plaza del Angel número 34. a-49

Subdirección. «La Catalana»
SEGUROS
 Zamora, 48 s-21

Plácido Hernández
 BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
 PLAZA MAYOR, 41 s-23

Don Florencio Marcos Martín
ABOGADO
 García Barrado, A s-56

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de
José Sánchez Gomez
 Avisos: Plaza de Gabriel y Galán
 Novelty, turno de Danie

In memoriam del gran músico español don Tomás Bretón

Palabras de Felipe Sassone

Señoras y señores: Mis labios, hechos por dulce obligación de mi oficio, a escandir versos y aun a cantar trovas, vienen a decir unas palabras sin ritmo, porque tienen un temblor de admiración y una monotonía de lamento.

Venimos a honrar la memoria de un artista ilustre; venimos a llorar la desaparición de un anciano, laborioso y noble, que tenía un alma de niño, y a quien Dios había dado, como al ave, los dones de la pluma y del canto.

El maestro Jacinto Benavente ha dicho: Hay algo más sagrado que una tumba: una cuna; hay algo más grande que el pasado: el porvenir. Gran verdad y hermosa idea; pero mal pueden sonreír gozosos ante la cuna de sus hijos los que no supieron llorar sobre la tumba de sus abuelos; mal pueden fiar en las grandezas del porvenir los que en las glorias del pasado no supieron hallar una lección. Descubrámonos, pues, ante la fosa recién abierta del que fué esclarecido maestro Tomás Bretón, y al ensalzarle y llorarle, aprendamos la lección gloriosa de su vida de artista nacional que al marcharse nos dejó con el regalo de su música hecha ritmo y armonía de su espíritu.

Fué un ave, y cantó siempre: cantó en la luz indecisa del alba, cuando todo el cielo parece como envuelto en una gasa de niebla que se fuera lentamente desgarrando con el trino, y tuvo su canto claridades y ardores de sol; cantó al atardecer en la sombra crepuscular y sangrienta y tuvo su canto un melancólico rumor de agua de arroyo o de represa, y una azulada serenidad de remanso. Y ya en la noche de su vida, entre la fronda pálida de luna que fingían sus greñas de filósofo, y sus barbas de apóstol, la música de sus pensamientos, flor de su lírico bosque, vibraba aún, y era un ruiseñor de España, que como recogiendo las voces dispersas en el aire, ebrío de luz y del aroma de su patria, cantaba sin orgullo, por gratitud a la selva donde anidaba... y hoy toda la selva está llorando por él.

Quien esto escribe, un artista de la América más española, el Perú, donde se esperaba al gran músico español, renuncia a toda exégesis crítica, que en este instante y en mis labios se le antoja fuera de lugar; pero no quiere callar un elogio al noble españolismo de este artista que bebiendo en la fuente casta y pura de la música popular, supo llevarla por milagos de armonización e unas alta categorías estéticas, y así cuando quisieramos, ¡y nunca tal querremos! olvidarnos de él, los tipos del pueblo que immortalizó su arte, Dolores y la Susana, Lázaro y Julián, la tabernera y la cantora, y el sereno y el boticario y las chalupas, y pedazos de España, por lo menos de Zaragoza y Madrid cantarían su recuerdo imperecedero

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la interesante novela

El coche número 13

hemos contratado con la casa editorial SOPENA la de un nuevo folletín del mismo eminente autor

XAVIER DE MONTEPIN

y en el que este insigne novelista ha llegado a las más altas simas de su fecunda inspiración.

SU MAJESTAD EL DINERO

es el título de esta novela llena de palpitante interés y de emocionante pasión. Las duras luchas de la vida, ligadas a la exposición de los más tiernos sentimientos, hacen de las páginas de

SU MAJESTAD EL DINERO

una lectura de imponderable interés, en las que el lector siente con los protagonistas y con ellos se siente conmovido.

SU MAJESTAD EL DINERO

constituirá un gran éxito de LA VOZ DE CASTILLA. Dentro de pocos días, nuestros lectores podrán apreciar los grandes méritos de esta magnífica obra.

en la jota de La Dolores, en el concertante y en el nocturno de «La Verbena de la Paloma».

Tomás Bretón, ya no es de los vivos; pero no ha muerto en nuestra veneración.

Un sol de gloria sin ocaso, pone un eterno beso de oro sobre el cándido mármol de su fosa, mientras su alma fué a lucir a otra estrella para aumentar con su armonía la pitagórica música del cielo; pero ya no hay sol para su frío, y ya para sus ojos no hay estrellas.

Larga paz a sus huesos y devoción y amor a su memoria.

La llegada del hijo de Bretón

En la mañana de ayer, llegó a esta capital D. Abelardo Bretón, con objeto de presenciar la velada organizada para honrar la memoria de su padre, el insigne compositor salmantino, gloria de España, D. Tomás Bretón.

Acudieron a esperarlo a la estación, una nutrida comisión de músicos.

El Sr. Bretón recibió la visita de D. Bernardo G. Bernal, don Manuel G. Calzada, regente de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy y del alcalde, Sr. Villoria, que le saludó en nombre de la ciudad.

Como el Sr. Bernalt rogara al señor Bretón, dirigiese en la velada que se celebraría en memoria de su difunto padre, la serenata «En la Alhambra», este señor, agradeciendo el ofrecimiento, declinó tal honor, manifestando que no se sentía con la valentía necesaria para ello, acordándose de que esta obra fué la que interpretó la orquesta del teatro Real, cuando pasó por delante de dicho coliseo el cadáver de su padre.

SOCIEDAD

Viajeros

De Madrid, el joven profesor mercantil don Carlos Crego, particular amigo nuestro.

—De Lejésma, el excelentísimo señor don Gaspar López Diez, con su bella sobrina la señorita Lolita Beato.

—Para San Martín de Valero, la bella señorita Antonia Mangas.

—Para Madrid, nuestro querido amigo don Juan Matías Castaño, ex diputado provincial.

—De Badajoz, la señorita Carmen Mangas.

—De Bilbao, la señorita Maruja Salazar.

—De Valero, la señorita Consuelo Navarro.

—Para Jaén, don Eusebio Méndez Peña.

—De Astorga, don Saturnino Jeréz Palacios.

—Para Alcira, la señorita Engracia Jiménez Salazar.

—De Cáceres, don Roberto Iniesta.

—De Almendralejo, don Eugenio Rodríguez.

Onomástica

Ayer celebraron su fiesta onomástica nuestros queridos amigos los señores Aparicio, Barbero, Casado, González Grande y Fernández del Campo.

También la celebró nuestro querido y respetable amigo don Ildefonso Aliste.

A todos nuestra cordial felicitación.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de jefe de esta central de teléfonos interurbanos, don Julio Jiménez.

Reciba nuestra más efusiva y cordial enhorabuena.

Varias

Hemos saludado a don Lorenzo Sabaté y a don Diego Besada, comerciantes de Barcelona.

Muerte del Señor Sánchez-Arjona

Anoche recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Ciudad Rodrigo que decía así;

«Acaba de fallecer en esta ciudad el Excmo. Sr. D. Luis Sánchez Arjona y Velasco. La noticia al ser conocida en Ciudad Rodrigo ha causado gran pesadumbre».

Como en Ciudad Rodrigo, en Salamanca al divulgarse la noticia de la muerte del señor Sánchez-Arjona, el sentimiento será unánime. El ilustre Senador vitalicio que durante largo tiempo ejerció la jefatura del partido liberal de la provincia, dejó honda huella en el recuerdo de las gentes por sus inestimables dotes personales y por el interés y entusiasmo que siempre puso en cuantas cuestiones afectaban a Salamanca.

Apartado hace algún tiempo de la política activa, conservaba sin embargo el prestigio a que supo hacerse acreedor y seguía mereciendo las mejores consideraciones de cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus altos merecimientos.

Muy sinceramente nos asociamos al duelo producido, por la muerte del señor Sánchez Arjona y enviamos a su distinguida familia el más expresivo testimonio de nuestra condolencia.

El primer Congreso nacional de educación católica

El primer folleto

El Comité ejecutivo, la Comisión organizadora y las Comisiones especiales del primer Congreso nacional de educación católica, han trabajado la pasada semana con extraordinaria actividad para ultimar los detalles de la organización.

Dentro de pocos días estará impreso el primer folleto del Congreso, que contendrá la convocatoria, el reglamento, los temas, la nómina de las Comisiones, el reglamento de la Exposición Pedagógica y cuantas noticias de interés puedan necesitar congresistas y expositores.

El folleto se repartirá por toda España y se remitirá gratis a quien lo demande a la Secretaría general del Congreso, calle de Fernánflor, 4, Madrid.

A propósito de una encerrona

Don Ildefonso Calvo, propietario de una dehesa en Toro (Zamora), nos comunica en atenta carta que, efectivamente, en breve se celebrará una encerrona en su ganadería, pero que, hasta ahora, no ha tenido lugar ninguna de aquéllas.

Complacidos lo hacemos constar así.

NUEVA AGENCIA

- DE -

Reclamaciones a ferrocarriles

CASA CACHO

Especialidad en confecciones, camisería, ropa blanca, piezas de tela blanca clase especial a 32 y 18 pesetas.

PRECIO FIJO

Las personas de buen gusto compran siempre en esta casa.

Plaza Mayor, 1. Salamanca

Nuestra información telefónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

El santo del Rey.—Ordenes de libertad.—Tropas engalanadas, recepción y banquete en Palacio.—No se reúne el Directorio.—Tranquilidad oficial
Una niña abrasada.—Partido de fut-bol.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 23.—12 noche.

Poco después de transmitir anoche mis notas cotidianas, se confirmó la noticia de la muerte de Vladimir Ulianoff, conocido por Lenin en el mundo entero. En España no suelen preocupar las cuestiones internacionales; sin embargo han pasado veinticuatro horas y no se habla más que de la muerte del director de Rusia.

Sin entrar a juzgar su obra—cosa que sería ridícula pretender en un alcance telefónico de madrugada—es preciso reconocer que Lenin era la personalidad más fuerte, más destacada del mundo entero. Ni Wilson, ni Lloyd George, ni el Kaiser, ni Clemenceau, ni Mustafá Kemal, ni Mussolini, dejarán una huella en la historia tan intensa, tan formidable como la de Lenin. Ha muerto a los cincuenta y cuatro años de edad. Estudiante en la Universidad de Kezan fué expulsado de ella por sus inquietudes revolucionarias. Cuando tenía diez y siete años de edad fué ejecutado un hermano suyo por conspirar contra la vida del zar Alejandro III. A partir de esa fecha, Lenin, en plena adolescencia, fué un revolucionario estridente. Estuvo deportado en Siberia. Logró fugarse a Suiza donde fundó un periódico revolucionario hace veintidós años.

Tomó parte en la revolución iniciada en Rusia el año 1905, dirigiendo ya el núcleo extremista o bolchevique del partido socialista ruso. Durante la guerra hizo una campaña de pacifismo exterior, procurando provocar en cada país la guerra civil, para concluir con lo que llamaba guerra de los capitalismo.

Aprovechó el malestar de la guerra para volver a Rusia, donde depuró con extremado rigor su partido, expulsando de él todos los que le parecían tibios, al extremo de no haber dejado más que un diputado adicto a su agrupación. El Gobierno alemán le entregó cincuenta millones de rublos oro para que hiciera la revolución y obligase a Rusia a firmar la paz por separado. Lenin aprovechó estos recursos para impulsar el movimiento revolucionario, derribar al gobierno republicano de Kerensky y apoderarse del poder. Su primer acto fué fusilar al único diputado que había permanecido adicto a su doctrina.

Era un hombre implacable, de extraordinaria frialdad y de una capacidad asombrosa. Convencido de la bondad de sus teorías para salvar al género humano, las ha ensayado en Rusia con la misma serenidad que ensaya un médico un suero nuevo en un conejillo de Indias. No le ha preocupado más que hacer experimentos sin importarle que a consecuencia de ellos muriesen millones de criaturas o se extendiera la ruina sobre un país tan inmenso como Rusia.

La concepción de dictadura del proletariado es obra personal suya; ha sostenido que para hacer un mundo comunista hace falta que el pueblo reciba una educación comunista; como esta no la dará nunca la burguesía, es preciso apoderarse violentamente del poder, proclamar la dictadura más implacable y educar al pueblo en las teorías comunistas; calculaba que la dictadura exigiría en cada pueblo un periodo de cincuenta años. Tal era su teoría y su práctica del Gobierno. Había logrado que el proletariado ruso sintiera por él adoración y su nombre ha conmovido al proletariado del mundo entero.

Al morir, existen en el núcleo comunista directivo de Rusia muy diversas tendencias. Trotsky es el continuador activo de la fe de Lenin; Kameneff se inclina a una política menos dictatorial y más democrática. Bujarin, que acaudilla a toda la juventud revolucionaria, sostiene lo contrario, pues ha llegado a acusar en el reciente congreso de los soviets a Lenin y a Trotsky de conservadores vendidos a la burguesía.

En Madrid, la muerte de Lenin ha concedido actualidad a cuanto acabamos de escribir, que aunque algo extenso, juzgamos interesante para el lector, ya que Lenin no era una personalidad de esas que dejan a uno indiferente. En el mundo entero habrá muy pocos hombres que no sean o detractores o partidarios del dictador ruso.

Ha contribuido a la concesión de toda la actualidad a la muerte de Lenin—por cierto ocurrida en el momento en que los obreros ingleses forman Gobierno—la ausencia de toda otra noticia de Madrid. La festividad del día mantuvo cerrados los centros oficiales y dejó sin apuntes noticiables las cuartillas de los periodistas.

VERGARA

Lea usted LA VOZ DE CASTILLA ::

EL SANTO DEL REY

Presos libertados

MADRID, 23.

En la presidencia se ha facilitado una lista de los presos gubernativos puestos en libertad con motivo del santo de Su Majestad el rey; son los siguientes:

En Barcelona, un comunista; en San Sebastián, seis comunistas; en Oviedo, diez y nueve comunistas; en Alicante, cuatro comunistas y en Madrid ocho comunistas, cinco sindicalistas y dos anarquistas.

Edificios engalanados

Los edificios públicos y muchos particulares lucieron hoy colgaduras y banderas nacionales.

Las tropas vistieron de gala. Las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

El servicio de guardia exterior de palacio fué prestado por fuerzas del grupo de instrucción de infantería y de caballería, de las que el rey es coronel honorario.

Al hacerse el relevo de la guardia, el rey con el príncipe de Asturias y los infantes don Gonzalo y don Juan, se asomaron al balcón principal de la Plaza de la Armería; el numerosísimo público allí congregado ovacionó al monarca.

El día en Palacio

La familia real oyó misa en el oratorio particular de Palacio; ofició el patriarca de las Indias.

Teatro Bretón

EMPRESA MENDEZ

Hoy, jueves, a las seis y media y a las diez de la noche

¡Extraordinario acontecimiento cinematográfico!

EL PRINCIPE SERGIO

- o Sergio Panine -

Según la inmortal novela de Georges Ohnet

Interpretación colosal de Suzane Muntie, Violette Gyl, Dora Keiser y Albert de Kersten.—Edición especial de la famosa casa Sascha. Lujosísima presentación.—Espléndidos paisajes.—Brillantísima fotografía.

Butaca, 0,75-General, 0,25

El sábado, la cimentación artística y definitiva de la Empresa Méndez,

LA CASA DEL MISTERIO

El domingo, a las tres de la tarde, primer campeonato de risa.

Butaca, 0,40-General 0,15

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

Numerosas personalidades firmaron en los álbumes colocados en Mayordomía.

En el álbum de ex ministros firmaron entre otros los señores Sánchez Toca, Cierva. Prado, Palacios, general Marina; Natalio Rivas, Argüelles, Fernández Prida, Montejo, Eza, Rodríguez de Viguri, Silvela y el general Luque. Por la tarde firmó en el álbum el ex presidente marqués de Alhucemas.

Se recibieron numeros telegramas de provincias y del extranjero.

A las tres de la tarde empezó la recepción. El rey recibió primero a los capitanes generales del Ejército y de la Armada, a Primo de Rivera y al Directorio, a la grandeza de España, al Cuerpo Diplomático, luego se formó la regia, análoga a cuando hay capilla pública, figurando en ella los reyes y los infantes. Se dirigieron al salón del trono, que presentaba un aspecto brillantísimo. Por allí desfilaron los Institutos y órdenes religiosas, representantes de la Universidad, del Colegio de abogados, que presidía el Sr. La Cierva, del Tribunal de cuentas, que presidía el ex ministro Sr. Espada, etc., etc.

La recepción, que se llevó a efecto con inusitado esplendor, terminó a las cinco de la tarde.

Primo de Rivera sale de Palacio

A las cinco y veinte salió de Palacio el general Pr. mo de Rivera; al ver a los periodistas les dijo:

—Supongo que no esperan ustedes hoy noticias mías.

—Sí; esperamos que nos dé usted la noticia de que el rey ha firmado la amnistía para los periodistas procesados.

—El rey no ha firmado hoy nada. Hemos celebrado un consejo, pero no se han adoptado resoluciones de ninguna clase. Ahora voy al Ministerio de la Guerra. Hoy, ni mis compañeros ni yo, iremos a la Presidencia, pues nos tomamos este día de descanso.

El banquete de gala

A última hora de la tarde es-

tuvieron en Palacio firmando en el álbum, el marqués de Lema, don Amalio Gimeno y D. César Silió.

A la noche, se ha celebrado en el gran comedor, el banquete de gala. Ha asistido a él toda la Familia Real, menos la reina Cristina y entre los invitados han figurado los generales del Directorio, el ex-presidente Sr. Maura, el ex-ministro presidente del Consejo de Estado, Dr. Cortezo, el capitán general de Madrid, el obispo de Madrid Alcalá, el rector de la Universidad, el presidente del Supremo de Guerra, general Aguilera, el director general de Carabineros, el presidente del Tribunal de cuentas, los tenientes generales Aznar y Palanca, el presidente de la Diputación, el marqués de Viana y otros palatinos.

Otras noticias de Madrid

En el Colegio de San Ildefonso

En el Colegio de San Ildefonso se ha celebrado hoy el acto de repartir a los alumnos los premios en metálico y los donativos del sorteo de Navidad.

A los niños que cantaron el segundo premio les ha correspondido mil pesetas a cada uno.

A los que cantaron el premio gordo 345. A los del tercero 156 y los restantes del Colegio 86'65.

El importe de estos premios se ha consignado en cartillas de la Caja de Ahorro Postal a nombre de cada uno de los niños.

Se celebró una fiesta describiéndose una lápida, homenaje al ex concejal y patrono del Colegio señor López Dóriga.

Se pronunciaron discursos.

Niña abrasada

En una choza situada en el cerro de las Angustias ha ocurrido un trágico suceso.

La vecina de la choza llamada Ana María Ramos marchó al mediodía a la calle dejando a una hija suya de siete meses de edad acostada en un montón

de paja que le sirve de lecho. De una hornilla inmediata saltó una chispa que incendió la paja. Las vecinas de las chozas inmediatas se dieron cuenta del incendio al ver salir el humo. Penetraron en la choza y se encontraron a la niña rodeada de llamas. La infeliz criatura ha sufrido heridas de carácter gravísimo.

Al regresar la madre y enterarse de lo ocurrido, sufrió un fuerte ataque de nervios, ha-

ciéndose necesario la asistencia médica.

Partido de fútbol

En el campo de la Gimnástica se ha celebrado esta tarde un partido amistoso entre el equipo propietario del campo y el Deportivo de Oviedo.

Al encuentro asistió poco público y el partido no ofreció jugadas de interés.

Ganó el Deportivo por dos tantos a cero.

Información de provincias

El santo del Rey en Barcelona y Sevilla.—Interesantes manifestaciones de don Alfonso.—La huelga de Asturias.—El incendio de Bilbao.

El santo del rey

BARCELONA, 23

Con motivo del santo del rey aparecieron engalanados los edificios públicos y muchos particulares.

En el Castillo de Monjuich se hicieron las salvas de ordenanza.

Los barcos surtos en el puerto fueron empavesados.

En capitania se celebró la anunciada recepción. Asistieron todas las corporaciones, organismos oficiales, altos funcionarios del Estado, de la provincia y del Municipio, una comisión cívico-somatenista, todos los oficiales de la guarnición, etc., etc.

Durante la recepción se celebraron conciertos por las bandas militares de la guarnición.

Dos detenciones

En Monistrol ha sido detenido el sindicalista Gimés Mayordomo por amenazar a un jefe de talleres a causa de que éste no le facilitaba trabajo.

En Masnou ha sido detenido Juan Rola, que hizo un disparo

de pistola contra la joven Mercedes Corominas por negarse ella a acceder a los requerimientos amorosos del agresor.

Premio a los soldados

En la Casa del Soldado se ha verificado el acto de la entrega de premios a los soldados de la guarnición que más se han distinguido durante el año.

Los premios han consistido en cartillas de ahorro.

Muerte de un ex diputado

En Berga ha fallecido el ex diputado nacionalista Enrique Mayner.

Requerimiento al ex diputado Maciá

El «Boletín Oficial» publica una citación para el ex diputado nacionalista señor Maciá a fin de que comparezca ante el Juzgado de Sabadell dentro del plazo de ocho días para responder por los desórdenes ocurridos el año 1923.

Muerte de un atracado

Se ha verificado el entierro de Juan Serra Valle, cobrador

de una Compañía de Seguros que ha fallecido a consecuencia de las lesiones que le produjeron el sábado último tres individuos en el atraco de que fué víctima.

Herido gravísimo

En el Hospitalet de Llobregat, Diego Arias, natural de Almería, discutió con Antonio Herrero y le agredió, causándole heridas de carácter gravísimo.

Manifestaciones del rey

CORDOBA, 23.

A su paso por Córdoba, en dirección a Madrid, de regreso de su cacería de Moratalla, su majestad el rey fué saludado por el alcalde, a quien preguntó por la marcha de diversos asuntos municipales. Don Alfonso habló después de la situación actual y dijo que era necesario aislar a los pesimistas porque está iniciada la obra de salvación de España que requiere la colaboración intensa de los hombres de fe y optimismo.

Enumeró los éxitos obtenidos por el Directorio en su gestión y dijo:

—Por este camino se logrará la salvación del país. Ya lo anuncié en el discurso que pronuncié en Córdoba en 1921.

El alcalde contestó:

—Precisamente por eso, Señor, por considerarlo profético hemos acordado reproducirlo en un pergamino y colocarlo en el Círculo de la Admidad.

—¿Pero cuál? El que yo pronuncié o el que publicó la censura?

—Señor, no puedo contestar a Vuestra Majestad; el auténtico tuvo el honor de oírle porque estaba muy cerca de Vuestra Majestad.

El rey se interesó después

por la canalización del Guadalquivir en el trozo Sevilla-Córdoba.

—Es necesario que Andalucía se preocupe de la canalización del Guadalquivir, que es una obra muy importante y de escasos gastos en relación con los beneficios.

—Es preciso que se mantenga estrecha relación entre la provincia y el Municipio y éste con el Gobierno, y cuando se inicie la reconstitución provincial, las exposiciones que formulen las capitales sean con aspiraciones verdaderamente razonadas.

Volvió a hablar don Alfonso de la importancia de las obras hidráulicas y de la agricultura, diciendo:

—Es preciso que intensifiquéis el cultivo del algodón porque esto beneficia a la agricultura y a la industria de tejidos. Hace mucho tiempo, creo que el Gobierno anterior al diluvio, creó el Comité algodonero; ahora se han consignado diez millones de pesetas para intensificar este cultivo, pero parece que las Cámaras Agrícolas han acogido esto con alguna indiferencia. Diríase que en las Cámaras quedan sedimentos de la vieja política y esto hay que desterrarlo para salvación de la agricultura.

Finalmente don Alfonso pidió otras noticias relacionadas con problemas de carácter local.

La huelga minera

OVIEDO, 23.

Se ha reunido el Comité ejecutivo del sindicato minero para conocer la fórmula propuesta por los patronos a fin de resolver la huelga en las minas de Tavera.

La fórmula fué rechazada.

El incendio en el muelle de Bilbao

BILBAO, 23.

Se ha logrado extinguir el incendio que se declaró en el muelle. No se puede calcular la importancia de las pérdidas. La mayor parte de las mercancías incendiadas fueron yute, pieles y conservas.

Se cree que el incendio fué intencionado.

La policía realiza gestiones.

Otro incendio

En un almacén de ultramarinos de la calle de San Francisco se declaró un incendio que causó gran alarma.

Los vecinos sacaron los muebles a la calle.

Las pérdidas son de consideración.

El santo del rey en Sevilla

SEVILLA, 23

En capitania general se celebró una recepción con motivo del santo del rey.

En la fachada principal del Ayuntamiento se colocó un retrato del rey con un artístico marco en el que figuraban bombillas de colores.

Durante todo el día han dado guardia al retrato dos soldados de infantería.

Varias noticias de Málaga

MALAGA, 23

El segundo y tercer premio de la Lotería que han caído en ésta, están repartidísimos entre gentes de humilde posición.

En el Ayuntamiento de Sorbes de la Frontera se han descubierto irregularidades en la administración de los montes de Propios. Se pasó el tanto de culpa a los Tribunales.

También se han descubierto irregularidades en Gaucín, Gímera y otros de la provincia.

Editorial Gráfica Salmantina

LOS MEJORES TALLERES

TIPOGRÁFICOS DE

SALAMANCA

ENCARGUE USTED SUS IMPRESOS EN ESTA CASA

Paseo de Villarreal, 35 y 37 - Teléfono, 372

BOLETIN DE VOTACION

Don que vive en la calle núm. de cree que en el cartel de feria de Salamanca, en 1924, deben alternar los diestros

con ganado de

en la siguiente forma:

PRIMERA CORRIDA: Toros de Toreros:

SEGUNDA CORRIDA: Toros de Toreros:

TERCERA CORRIDA: Toros de Toreros:

CORRIDA DE SAN MATEO: Toros de Toreros:

de de 1924.

(FIRMA)

Remítase a nuestra Dirección, Apartado número 64, Paseo de Villarroel, 35 y 37, o déjese el boletín firmado, bajo sobre, en el Kiosko del Pasaje.

NOTA.—No serán válidos los votos que no vengan extendidos en el boletín.

Noticias de última hora

Disposiciones de la «Gaceta».—Supresión de la Dirección General de Prisiones.—Los tratados de Comercio.—Parte oficial de guerra.—La muerte de Lenin.—La noticia en Italia y Alemania.—Francia prohibirá toda clase de importaciones.—Otras noticias.

Disposiciones oficiales
MADRID, 24.

La «Gaceta» publicará mañana los siguientes decretos:

Uno por el cual se suprime la plaza de Director general de Prisiones y disponiendo que todas las funciones y deberes de dicho cargo sean desempeñadas por la Inspección general del ramo.

—Otro confirmando en su puesto al inspector general de Prisiones, que lo es don Fernando Cadalso, que lo viene desempeñando desde 1902.

—Otro aprobando el Reglamento para la aplicación de la ley industrial y comercial.

Los Tratados de Comercio

Ayer, según manifestó el jefe del Gobierno, se ocupó el Directorio de los tratados de Comercio.

La comisión nombrada a fines de Noviembre para el estudio de la reorganización de la comisión de tratados y aranceles ha entregado el proyecto, cuya ponencia ha estado formada por el subsecretario de Estado, el vizconde de Pusi, marqués de Frontera, Flores Posada, López Lago y García Alonso.

Se propone la fusión de varias secciones de los distintos ministerios y la creación de un nuevo organismo denominado Consejo Superior de Aranceles y Tratados comerciales.

La muerte de Lenin

MOSCOU.—Se ha practicado la autopsia al cadáver de Lenin comprobándose que la defunción sobrevino por un derrame cerebral.

Se ha reunido la Junta ejecutiva del Gobierno, acordando convocar a un Congreso panruso y a la unión de los soviets, para que no se interrumpa la vida política.

La muerte de Lenin ha producido intenso sentimiento entre los obreros y aldeanos rusos.

Se reciben despachos testimoniando que comparten este sentimiento las masas proletarias del mundo entero, que consideraban a Lenin como su jefe espiritual.

Han asumido los poderes dic-

tatoriales Kameneff, Sinovief y Srlein.

Se aguardó el regreso de Trostky para ver si él logra asumir las facultades de Lenin y dirigir la vida pública.

La posición de Trostky en estos últimos momentos, es favorable a ello, pues se encuentra equidistante de los núcleos moderados y de los extremistas.

La inhumación del cadáver de Lenin, se efectuará el día 26.

Se ha publicado un decreto, disponiendo que se considere de luto nacional el día 21 de Enero de todos los años y otro, suspendiendo los espectáculos y los festejos durante seis días.

Francia prohibirá las importaciones

PARIS.—Poincaré ha presentado a la Cámara de los diputados, un proyecto de Ley para que se prohiban en absoluto las importaciones de productos extranjeros, sean del país que sean.

Muerte de un escritor portugués

LISBOA.—Ha muerto el gran escritor Amado Pereira.

Los laboristas en el Poder

LONDRES.—Ha jurado el Gobierno. Inmediatamente ha celebrado la primera reunión bajo la presidencia de Mac Donald acordando dedicar toda su actividad a resolver la crisis del trabajo y la huelga de los obreros ferroviarios.

Los periódicos elogian a los miembros del partido obrero que forman el Gobierno y la rapidez con que este ha sido constituido.

Gran salchichería al por mayor y menor

DE

VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida cliente la y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.	EMBUTIDOS AÑEJOS	Pesetas.	
Lomos frescos y adobados, kilo.....	9,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00
Costillas, idem, idem...	4,00	Chorizo extra, cular....	8,00
Tocino fresco y salado...	0,00	Longaniza ancha, extra..	6,00
Manteca extra, derretida.	4,00	Longaniza estrecha, extra	5,00
Salchichas extra.....	4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....	4,00
Longaniza estrecha, sólo de cerdo, muy seca...	8,00	Longaniza de bofes, especial para el cocido....	2,00
Idem oreada.....	6,00		
Chorizo cular extra oreado.....	10,00	AÑEJOS	
Salchichón extra.....	12,00	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espinazos, pernicotes de tocino, huesos de caña, puente y pal'tas, etc.	
Longaniza bofes, seca...	4,00		
Magro de cerdo, escogido	5,50		
Juegos de pies y sueltos.	0,00		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

JULIAN HERNANDEZ

SALAMANCA

GRAN PESCADERIA
HARINAS Y PIENSOS

-- Calle de Sánchez Ruano, número 11 --

:::NOVIAS:::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 .. SALAMANCA

Cintas para máquinas de escribir

Primera fábrica española de cintas para máquinas de escribir precisa representantes activos en todas las ciudades importantes de España. Sólo se atenderán proposiciones de conocedores del ramo y que puedan ser compradores por cuenta propia.

Escribid a CINTAS VICTORIA, Gonzalez de Soto, 19 FIGUERAS (Gerona).

Un supuesto fraile

ZARAGOZA, 23

En Alagón, la guardia civil detuvo a un sospechoso que resultó ser Juan Moreno Navarro, quien se ponía un hábito de fraile y se dedicaba a recorrer los pueblos predicando y pidiendo limosna.

Muerte de un catedrático

Al terminar de dar la clase en la Escuela de Comercio, el pro-

fesor don José López se sintió indispuerto y falleció poco después a consecuencia de una angina de pecho.

La Caja de Ahorros de Castellón

CASTELLON, 23.

La Caja de Ahorros ha acordado distribuir 25.000 pesetas en cartillas, entre los niños pobres, y suscribirse con un millón al empréstito de la Junta de obras del Puerto.

... Sí, señor...

si usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

BAZAR COLON

encontrará usted lo que desea

Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

SANTIAGO MARTIN BAEZ

Sánchez Ruano, núm. 16.—Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

JABONE «ANCORA»

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

:: ECOS DE LA PROVINCIA ::

De Ald. huela de la Bóveda.

Una fiesta.

El día 17 del actual se efectuó la fiesta en honor de San Antón, como es costumbre en este pueblo.

Este año la han organizado cuatro distinguidos jóvenes llamados Nicolás García, José Martín, Juan Antonio Benito y José Manuel Martín, todos de la localidad. Para esto no repararon en cosa alguna, y dieron tal esplendor a la fiesta, como en ningún otro año.

El día 16 fué una fiesta divertida. A las dos de la tarde sentimos un ruido (formado por los cohetes y el tamboril), y no te extrañe, amable lector, que salieramos a enterarnos, puesto que conoces quien somos los charros, y vemos que en un carro de bueyes rumbones, alegres y bulliciosos, esperaban los mayordomos a todas sus amistades.

Ordena el célebre mayordomo Nicolás, de quien era el automóvil, la salida, y acto seguido subieron todos sus buenos amigos y el que estas cuartillas escribe.

No íbamos más que veinte acompañando a los cuatro amigos y unos ratos riendo y otros cantando, llegamos a la dehesa de

Rodasviejas, cuyo guarda-jurado (montaraz), don Valentín Benito, le regaló con mucha satisfacción la leña necesaria para la hoguera. Cargamos el carro, y a las cinco estábamos de regreso. En el centro del pueblo la depositamos por muy pocas horas. A las nueve prenden fuego a la leña, cuyas llamas hicieron desaparecer la oscuridad de la noche unos cuantos metros a su alrededor, donde se formó un animado baile de tamboril, al que asistieron todas las jóvenes, y nosotros en su muy amable compañía. A presentarse tanto el baile como la hoguera, fueron la mayor parte de los vecinos, y a las doce nos retiramos todos a nuestras casas a descansar para poder honrar bien el día siguiente a San Antón.

El día 17, a primeras horas de la mañana, se celebró la misa a cargo de nuestro párroco don M. Pérez y tuvo lugar una elegante y bien formada procesión en la que sacaron al santo los cuatro antedichos jóvenes.

Después de misa fuimos galantemente invitados a un baile que organizaron de piano en el salón de D. José María Gómez, e igualmente por la tarde. Jóvenes, asistieron todas las de la localidad, las cuales son innumerables y no menciono por no incurrir en al-

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR
AIRE CALIENTE - AROMA
:- CONCENTRADO :-
TORREFACTOS

SOMATENISTAS

**POR 25 PESETAS
AL MES**

Entregamos en el acto
el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece.
Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas
en todos los distrito.

Escriba hoy mismo, al
CREDITO NACIONAL
Plaza de Antonio López,
número 15.—Barcelona.

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM. 34

gundo omisión, puesto que a todas ellas les guardo la misma consideración.

A los mayordomos, mi más cordial enhorabuena, y a todas las señoritas de este simpático

pueblo les deseo reine en ellas siempre el buen humor que hasta ahora han demostrado.

El corresponsal.

Aldehuela de la Bóveda, 19 de Enero 1924.

NOVELTY CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destino de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios — Precios económicos

DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

EL COCHE NUMERO 13

FOLLETIN DE LA «VOZ DE CASTILLA» 621

se de nuevo cerca de la excavación y se inclinó para medir la profundidad.

—Si estuviera detrás de él—se dijo Thefer sonriendo de un modo siniestro—, su misión había terminado. ¿Pero qué hace?—añadió.

El nuevo inspector recogía del suelo un pequeño objeto que examinaba atentamente

—¿Qué diablos tiene?— Parece una pieza de cinco francos...

Thefer no se equivocaba. Era, efectivamente, una pieza de cinco francos, la que había caído del saco arrojado por Terremonde al otro lado de la cerca la noche del crimen.

—Es falsa—dijo Plantade.

De pronto se dió un golpe en la frente y sus ojos se animaron.

—¡La prueba que deseaba!—exclamó—.

Sacó de su bolsillo los papeles que había leído en casa de Serván, y tomó uno escrito con tinta encarnada que decía:

«Las piezas marcadas y entregadas por Dubief y Terremonde, tienen todas la efígie del rey Luis Felipe y la milésima de 1844».

—¡Conforme con la nota!—murmuró el inspector examinando nuevamente la moneda de cinco francos—. ¡Ah! yo os cogeré. En esta cantera es evidente que arrojaron a la joven.

Y Plantade siguió tranquilamente el camino de Bag-

olet. Thefer lo había visto todo y estaba pálido como un muerto.

—La pieza de plata—dijo—es falsa, indudablemente, pertenece a mis dos hombres que la habrán perdido. Decididamente, mi sucesor adelanta mucho en el camino de los descubrimientos. Tiempo es ya de arreglar esto...

El policía abandonó su escondite, dirigióse hacia el camino que le había conducido a la meseta y llegó a la

—Excelentes. Podrían muy bien ser parientes de la joven, porque su tristeza era grande y, palabra de honor, ante su desolación me enternecí. El más joven lloraba como un chiquillo.

Plantade se dijo:

—He pensado mal. No eran los criminales. No tenían necesidad de representar esa farsa indigna. Hay en todo esto un misterio de familia que descubriré.

Después de haber reflexionado algunos minutos, el nuevo inspector continuó:

—Volvamos a Próspero Gaucher.

—¿Fisonomía?

—Dura.

—¿Nada de particular en la pronunciación?

Un pequeño ceceo, pero casi inapreciable.

Plantade estremecióse.

—¡Ah!—exclamó—; un pequeño ceceo.

—Sí, señor.

—Recuerda usted bien. ¿No ha notado alguna cosa más?

—Sí.

—¿Qué?

—Cierta movimiento en los músculos de semblante que determinaban una ligera contracción en el labio y ojo izquierdo.

Plantade se frotó las manos con alegría.

—Estoy sobre la pista... ¡Parece imposible y, sin embargo, es positiva!

Y añadió en voz alta:

—¿Y Próspero Gaucher vivía solo en la casa?

—Tenía dos criados, y se cree que han perecido en el incendio, como su amo.

—¡Tres víctimas de un solo golpe! Es demasiado para que sea verosímil.

Plantade sacó de su bolsillo un legajo de papeles, que ojeó, y entre los que había dos señalados, que decían:

«Torremonde, treinta y un años. Estatura 1 metro 70. Flojo, delgado, rostro sin vello».

De Pajares de la Laguna.

Fiesta a San Antonio Abad

Todos los años el día 17 del mes de Enero, se celebra a primeras horas de la tarde, corrida de gallos y en el resto de la tarde y primeras horas de la noche, un animado baile. Este año organizaron las fiestas los jóvenes Ignacio Morales, Juan Manuel Moreno, Argimiro Calvo y Juan Francisco Pérez, este último quinto del año pasado, al que ha correspondido ir al servicio en el Ejército.

Con el repique de campanas, al toque de la santa misa, dió principio la función y a continuación el disparo de cohetes, y para alegría de la gente moza el toque de tamboril y flauta por el conocido maestro Primo González, al cual le acompañaban los mozos ya citados a casa de nuestro párroco señor don Pedro Vega, para desde ésta dirigirse a la iglesia.

Fué ayudada la misa por el sacristán señor Genaro Villoria y varios mozos del pueblo, ofrecieron los que estaban avisados para sacar las insignias parroquiales y seguidas a ellos cuatro mozas hermanas cada cual de los mayordomos, porque así deben titularse, las cuales son Delfina Pérez, Celedonia Calvo, Demetria Morales y Encarnación Man-

zano. Siguió a éste un sermón, aunque no muy extenso, muy bien dicho por el sacerdote en honor del Santo.

En la tarde, a las dos, dió principio la corrida de gallos por los mozos ya dichos, y a mayores otros tres para cortar cada cual la cabeza del gallo que les correspondía, de esta obra podremos sacar una nota como sobresalientes por su agilidad y soltura de los jinetes Ignacio Morales, Juan Francisco y Fulgencio Pérez; los restantes bien, fueron éstos Pedro de Cabo, Argimiro Calvo, Juan Antonio Fernández y Juan Manuel Moreno.

Siguió a estos festejos un baile en la Plaza, al que acudieron todos los jóvenes, habiendo mucha concurrencia de espectadores.

En la noche, después de la cena, en el local adquirido para salón, en el que tuvo lugar un animado baile, tuvimos el gusto de ver a las gentiles y simpáticas señoritas Delfina Pérez, Celedonia Calvo, Luisa Macías, Auria Bernal, María Benito, Isabel Fernández, María Rosa Fernández y Flora Moreno, y entre los jóvenes a Argimiro Calvo, Juan Manuel Moreno, Juan Antonio Fernández, Ignacio y Eladio Morales, Isidro, Juan, Francisco y Fulgencio Pérez y otros muchos que siento no recordar.

Deseamos a los organizadores, como igualmente a los acompañantes y todo el pueblo en gene-

ral, gocen de la más completa y sana salud. Y especialmente a la organizadora doña Petra Fernández, esposa de nuestro buen amigo el propietario don José Morales.

J. P. P.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

FOLLETIN DE «LA VOZ DE CASTILLA»

«Dubief, treinta años. Estatura 1 metro 32. Fuerte, grueso, panzudo».

Leyó esta filiación y dijo:

—Continúe usted, le escucho.

—Uno—dijo el señor Serván—, al menos según me han referido, es un mozo alto, delgado, una verdadera percha; el otro, grueso.

—No discrepan en nada. Los ladrones del coche número 13 no han sido otros que Dubief y Terremonde, encargados particularmente para esta misión por un desconocido que conoceré bien pronto.

XXIX

—¿Ha encontrado usted alguna cosa?—preguntó el señor Serván, que estaba preocupado.

—Tal vez sí y tal vez no—respondió Plantade—.

¡Quién puede saber!... Llegamos a la joven encontrada en una cantera al día siguiente del incendio. ¿Se ha supuesto que salía de la casa incendiada?

—No.

—¿Sabe usted a qué hospital ha sido llevada la infeliz?

—No, pero puede saberse.

—Queda a mi cuidado. Mientras tanto, desearía visitar el teatro del siniestro.

—Nada más fácil. La puerta del jardín, cuya llave ha desaparecido, está abierta.

Esta última palabra sorprendió a Plantade.

—¿Estaba abierta cuando ocurrió la catástrofe?—interrogó.

—Sí.

—Eso prueba de un modo incontestable que los que se hallaban en la casa no han permanecido en ella. Le agradezco las noticias que acaba de comunicarme y me ofrezco como servidor suyo.

Plantade saludó al señor Serván, salió de la casa e internóse en la calle Mayor de Bagnolet, para entrar en el camino que conducía a la meseta.

Thefer continuaba en acecho.

—Llegaré antes que él sin infundir sospechas.

Plantade andaba y pensaba a la vez. En su rostro dibujaba la expresión de una profunda e íntima alegría. Era para él incontestable que Thefer se había ocultado bajo la personalidad del supuesto químico Próspero Gacher, y que los cómplices habían sido Dubief y Terremonde.

A este enigma iba unido otro.

—¿Quiénes eran? ¿Quiénes podían ser los dos hombres de apariencia honrada que buscaban a la joven víctima de los tres bandidos y que no ocultaban su dolor sus lágrimas?

—También sabré quiénes son—decía Plantade—, vez por ellos consiga descubrir lo demás. Entonces se rá justicia a todos y yo habré entrado en la carrera de un golpe de maestro.

En estas reflexiones llegó a la cantera y vió el macizo que circundaba el jardín del señor Serván.

La puerta, en efecto, estaba abierta, y faltaba la llave en la cerradura.

Thefer acechaba escondido a favor del macizo de bustos de que hemos hablado.

Vió penetrar a Plantade en el jardín, y se penetró la imposibilidad momentánea de seguir sus movimientos.

El policía se echó sobre la hierba, debajo del macizo de arbustos, púsose los anteojos que, ocultando sus ojos, transformaban su fisonomía: sacó un libro de su bolsillo y fingió leer, pero cuidando no perder un momento la vista los alrededores de la propiedad.

Al cabo de un cuarto de hora, Plantade apareció nuevamente. En su semblante se adivinaba el desencanto.

Plantade dirigióse hacia el sitio donde estaba Thefer. De pronto se detuvo y miró a su alrededor.

Estaba a veinte pasos de la entrada a una cantera de cielo raso.

Pocos instantes después, continuó su marcha; detuvose a la

¿Quién era yo?

(CUENTO)

Los amigos desconocidos son los mejores.

Y llamo yo amigos desconocidos, o amigos incógnitos, a esos que, sin saberlo, nos hacen felices un instante... Estamos tristes, o aburridos, o solos en nuestro cuarto, a la hora del crepúsculo, pensando en esas mil cosas íntimas que escritas llenarían cien páginas y que la imaginación recorre en cinco minutos de solitaria melancolía... Y de pronto, una mano desconocida, en el piso de arriba, comienza a recorrer las teclas del piano y a tocar algo como el «Nocturno» de Chopin o un fragmento de tal sinfonía de Schubert... Y aquel piano, que en otra ocasión nos pondría nerviosos, o nos impediría trabajar, viene a distraernos, a hacernos olvidar un rato lo que antes pensábamos; las notas caen como la lluvia sobre las plantas secas. No se sabe quién es el que nos produce la impresión; pero nos hace mucho bien, dan ganas de enviarle las gracias.

Se está en un baile, en una de esas «soirées» estúpidas, en las que hay que pasar tres o cuatro horas por cumplir con el mundo y oír todas las necedades imaginables y todas las voces desafinadas, y todas las romanzas retestinadas, y todas las conversaciones frívolas y sin sustancia.

Y apoyado contra una puerta, hora y media de pie, hay que apurar el inevitable monólogo y la indispensable canción a la moda, y la tirada de versos al invierno y a la luna, y al amor desgraciado, y a la batalla tal o cual; y hay que estar viendo delante la fila de hombros y espaldas desnudos de las señoras, que en vez de inspirar ideas libidinosas le convierten a uno en antropófago, porque a fuerza de aburrirse llega uno a pensar:

—Esta carne tan blanca y tan apretada, tal vez no estaría mala tostada a la parrilla y con una salsa bearnesa!

Y en estos horribles momentos

de aburrimiento sonriente y de desesperación silenciosa, se acerca «otro», uno que sin duda piensa lo mismo y dice:

—Si quiere usted sentarse en mi silla...

—No, muchas gracias.

—La verdad es que esto va siendo largo.

—¡Oh, sí!

—Yo voy a fumar.

—Yo también.

Y allá abajo, en el «fouir», solos, mientras la juventud baila el cotillón, aquel, que no se quién es, y que no sabe quién soy yo, me cuenta su aburrimiento, y yo le cuento el mío, y convenimos en que un libro al amor del fuego, una comedia vista en una buena butaca, cuatro amigos hablando en el rincón del Círculo de algo interesante o discutiendo amigablemente, son cosas mucho más consoladoras que la horrible noche que estamos pasando...

¿Quién es este amigo de una hora? Nos despedimos con un «Buenas noches». Siga usted bien, y ¡hasta nunca! ¡Pero qué obligados nos quedamos mutuamente!

Amigos desconocidos y cariñosos son esos que todo escritor militante ha tenido. Un lector, que desde su pueblo, a tres días de distancia, escribe, desinteresadamente, movido por la simpatía que se le impone, leyendo aquello en que encontró sus mismos puntos de vista...

Estas cartas cariñosas de personas que nunca hemos visto, que tal vez no veremos jamás, llegan en días tristes, cuando el ánimo se apoca y se duda de la humanidad. Yo las guardo todas como recuerdo de gran valor...

Y esta amistad anónima, éstas «corrientes» de un instante, nosotros mismos las sentimos para los demás, nos llevan a veces a hacer cosas raras y extrañas y que no tienen razón de ser... ¿pero quién puede, quién sabe gobernarse a sí mismo?

Las nueve de la mañana serían cuando cruzaba yo la calle des Escuries D' Artois, y ví gente parada en una esquina y un entierro que venía en dirección a la iglesia de San Philippe du Roule.

Un entierro de lujo: un gran entierro. El carro fúnebre de los más caros, seis coches de «gala negra» detrás, trescientas personas a pié vestidas de luto, caballeros y señoras. Según la piadosa costumbre de Francia, «toda la familia» (anegada en llanto) detrás del féretro los padres, los hermanos, toda la afligida parentela. El muerto era una joven, un guardia le decía junto a mí a una vieja:

—Es una señorita de diez y nueve años, hija única.

El féretro, cubierto de paños blancos, denunciaba una estatura grande, una persona sin duda alta, hermosa. ¿Sería rubia? ¿Sería morena? ¿Se iría a casar? ¿Quién será? Cientos de coronas la cubrían.

—Diez y nueve años, hija única...—Repetía la vieja...

Y el guardián, alejándose, dijo: —Iba a casarse con un capitán de Artillería. La otra noche cogió un aire al salir de la ópera y en tres días... al otro mundo.

Eso es. Una corriente de aire, un vaso de agua helada, un disgusto inesperado, una maniobra de ferrocarril equivocada, un detalle cualquiera, y adiós la juventud, los amores, los matrimonios, la fortuna, el porvenir... Y todavía parece ser que hay envidiosos y vanidos. ¡Pobres gentes!

Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del depósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

VENDO DE OCASION cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

VENDO una parcela de 7 por 23 metros, en la carretera de Ledesma. Tiene de frente la carretera, por la espalda, vía del ferrocarril, por los lados hay casas construidas. Informar: Depósito de las Aguas, E. C. 5.

MOLINO HARINERO, se vende por no poderlo atender su dueño. Tiene fuerza hidráulica y un gran motor de reserva. Instalado en Espino de la Orbada. Para informes, en el mismo molino y en la dehesa de Latorre de Moncantar.

COMPRA Y VENTA de cámaras y cubiertas de goma, usadas. Gran surtido en abarcos y sandalias de goma, por mayor y menor, a precios sin competencia. Serafin Giménez, Plaza de la Verdura, 56 y 58.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para criar en su casa; leche fresca; es primera. Darán razón: Plaza del Mercado, 123; pescadería 123.

HACE FALTA doncella y criada. Informarán en nuestra administración.

Juro a Dios que a la hora en que me crucé con el entierro, tenía que hacer, y que hacer importante. Y, sugestionado por el atractivo que la muerte tiene siempre para mí, me incorporé a la fúnebre comitiva, y entré con ella en la iglesia.

¡Oh, sí! No es de ahora, ya es vieja en mi alma esta intimidad con el «más allá». Acaso mi madre tenía razón... Desde que se entra en los cincuenta años, hay que pensar en la muerte todos los días, a todas horas, en todas partes... De este modo cuando la muerte viene no espanta; «ya es uno amigo».

Colocáronse en las filas de bancos los invitados; me puse cerca de la familia. Veía al padre delante de mí, encorvado, el rostro oculto en las manos, de rodillas; y en el movimiento convulsivo y rápido de los hombros; adivinaba sus sollozos. Repasé con la vista toda la concurrencia, no ví en toda ella ni una sola cara conocida. Parecían todas personas ricas; había cabezas de magistrados, de generales de senadores, de abogados, de médicos, o al menos, así los traducía yo, las fisonomías.

¿Qué familia era aquella? No me importaba. Aquella muerte de diez y nueve años, la veía como si estuviesen en mis manos los rayos X, esa nueva invención fotográfica para ver a través de los cuerpos opacos; y el cadáver extendido, vestido de blanco, se me aparecía a través de paños y maderas.

Y mientras sonaba allá arriba en el coro el «Dies iræ» y cantaba un artista el «Pie Jesu», de Stradella, iba formándose en mi corazón la intimidad con los afligidos padres.

Se acabó la misa, y mientras el cura decía el responso, el padre movido por ese inevitable momento de vanidad humana, que no se evita siquiera ni los momentos más tristes, recorría con la vista las filas de amigos y conocidos; y al fijarse sus ojos en mí, adiviné que buscaba mi nombre en su memoria. ¿Quién es éste? debía pensar. No se acordaba. ¿Cómo había de acordarse? Y sin embargo, me miraba fijamente y de seguro le estaba producido gan extrañeza verme vestido de claro, entre aquella masa de levitas negras.

—¿Quién será éste?—Pensaba sin duda alguna él.—¿Quién eres tú? Pensada yo. Y con los ojos le decía: También yo soy padre, y comprendo tus penas; y me importa poco que seas gran señor o comerciante, artista o magistrado. De todos los que has hecho venir aquí, el único desinteresado soy yo. Ya no volveré a encontrarte; pero acaso soy el que sientes sinceramente tus penas.

Y se acabó el responso y fué la familia a colocarse en la puerta del templo, para recibir el saludo o el apretón de manos de cada uno de los asistentes.

Iban éstos pasando en larga fila, unos con el semblante convencionalmente triste en tales casos, otros indiferentes, éstos al parecer afectados, aquéllos fríos y ceremoniosos. Y al llegar mi vez y al colocarme delante del padre, se renovó la sorpresa y reapareció el gesto de la curiosidad. Le tendí la mano, se la apre-

té con efusión, sentí que apretaba la mía y mirándome fijamente, me dió las gracias. Salí a la calle y continué mi camino siguiendo mis quehaceres...

¿Quién era yo? ¿Quién era él? El era un desgraciado y yo un prógimo sensible a la desgracia ajena. ¿Cuándo volveremos a encontrarnos? Tal vez nunca, tal vez en una boda, en un baile, en un teatro, dentro de cinco o seis años; porque todo pasa, todo pasa, decía Santa Teresa, solo Dios es eterno...

Eusebio BLASCO.



LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Rúa, 58 —: Teléfono, 370.
SALAMANCA

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:
:: GREGORIO BARRAGAN ::
RESTAURANT PASAJE

Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivenéreo
Sífilis, piel y urinarias
LIBREROS, 16

¡EMPRESARIOS!!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas.

Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias:
Teatro Moderno. Salamanca

- A los paradistas -

En la finca «Cañadilla», de don Diego Martín Veloz, se venden caballos sementales y burros garraones. Se dan a escoger. Informes en la casa del propietario del ganado.

SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS
Doctor Riesco. 12.

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta: de NUEVE a DOCE
Doctor Riesco, 58 duplicado.

Dr. Domínguez.

Especialista de la garganta nariz y oídos.
Doctor Riesco, 38.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Y ULTRAMARINOS FINOS DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Teléfonos 245-246.-Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería. Plaza del Angel, 36.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que

continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

P A G I N A T A U R I N A

NUESTRO CONCURSO

En busca de las cien pesetas

Recibimos boletines de votación a puñados.

Se ha despertado una fiebre electoral que como se de cuenta de esto el Directorio, nos disuelve como al Parlamento.

Entre los votantes hay muchos que se cifian a la perspectiva de los veinte duros, es decir, que votan lo más probable, y hay otros que se lanzan a la fantasía imaginativa y votan cada nombre que parece les ha tocado en una kermesse.

Queremos orientar a los lectores y a los que se ocupan de la organización del cartel de feria para que conozcan las preferencias de la opinión salmantina.

Hasta ahora el torero que tiene más votantes, es Maera. Le siguen con pequeñas diferencias, Algabeño y Nacional. Luego van Chicuelo y Villalta. La votación desciende tras esos nom-

bres y se iguala en Barajas y Gitanillo. Siguen Fuentes Bejarano, Valencia, Lalanda, Rosario Olmos, Mariano Montes, Posadas, La Rosa, Márquez, Domínguez, Antonio Sánchez, Manolo Belmonte, Paco Madrid, Carnicerito, Joseito de Málaga, Morenito, Gavira... ¿No habíamos dicho que algunos nombres parecían papeletas premiadas en una rifa?

El rejoneador Cañero ha tenido algunos votantes.

Ya saben ustedes como van los toreros. Los toros ofrecen hasta ahora el siguiente resultado:

Veragua, en primer término. Miura, Antonio Pérez y López Chaves, se disputan hasta este momento los primeros puestos.

Siguen Santa Coloma, Murube, Coquilla, Pablo Romero, Sánchez Rico, Buenamadre, Trespacios, Tejadillos, Graciliano Pérez, Albaserrada, Clatrac, An-

drés Sánchez, Vicente Martínez, Argimiro Pérez, Parladé, Albarán, Alipio Pérez, Saltillo, etc.

Son bastantes los que votan por una corrida concurso de la tierra.

¿Quién va a acertar? Eso no lo sabe nadie. Lo obligado en este caso sería formar el cartel de feria con los nombres triunfantes en este plebiscito, pues que así se rendía homenaje a la voluntad del público, ya que en el resultado del concurso, nosotros no influimos. Tanto, que aunque tenemos nuestra opinión respecto a lo que debe ser el cartel de feria, no la diremos hasta el jueves 10 de Abril, para no influir con ella en el ánimo de nadie.

Y conste que si nosotros acertamos no tenemos derecho a premio alguno.

Nuestro voto va fuera de concurso.

se beneficiaría de paso al público aficionado al espectáculo.

Parece que inmediatamente se realizará la necesaria gestión cerca del Directorio militar, por una comisión designada en la Junta, y, como ha ocurrido con los acuerdos de ésta, no se conoce el resultado de la negociación.

Otro de los asuntos abordados por los empresarios es el que se refiere al comportamiento de determinados toreros con algunas empresas, que formularon denuncias y expusieron quejas contra varios matadores.

Figura entre los denunciados, según mis noticias, el novillero sevillano José Puerta (Pepe), que habiendo sido contratado por la empresa de la plaza de toros de Zaragoza para actuar en una corrida, pocas horas antes de comenzar ésta, y cuando ya los espectadores estaban en el circo, exigió quinientas pesetas más de la cantidad porque fué ajustado, con amenaza de no tomar parte en la novillada sino era atendida su demanda.

El empresario, para evitar un mal mayor y previendo el conflicto a que le exponía con el público la actitud del novillero, cedió a la exigencia de éste y le abonó las quinientas pesetas. Cantidad que el diestro habrá de reintegrar ahora a la empresa de Zaragoza, si quiere verse libre del véto.

También se habló de algo relacionado con la actuación del Gallo en algunas plazas españolas, por lo que al percibo de sus honorarios se refiere; y se habló de Gaona y de algo relativo a La Rosa y a Cañero, y a... pero como digo al principio, la reserva impenetrable en que se encerraron los reunidos no permite conocer concretamente la verdad de lo tratado y acordado; y estimando que sería una ligereza recoger aquí cuanto en los círculos y mentideros taurinos se dice a propósito de la tan cacareada junta general, preferible es esperar, dejándolo todo a la acción del tiempo, que él se encargará de revelarnos la verdad de todo.

Corridas de feria

Aprovechando su estancia en Madrid, los empresarios taurinos han realizado trabajos de exploración cerca de toreros y apoderados para la confección de carteles de feria y organización de corridas en la temporada próxima, habiendo llegado algunos a escriturar matadores y contratar ganado.

La empresa de Bilbao ultimó su combinación de toros y diestros para las corridas de mayo, que se celebrarán los días 2 y 4, actuando Chicuelo, Maera, nacional II y Algabeño, y lidiándose en la primera ganado de don Félix Moreno (antes Saltillo), y en la segunda, reses de don Argimiro Pérez Tabernero.

Para la feria de agosto ha adquirido la misma empresa las corridas siguientes:

Día 18, hijos de don Eduardo Miura.

Día 19, de los herederos de don Vicente Martínez (ocho toros).

Día 20, del conde de Santa Coloma.

Día 21, de hijos de don Felipe de Pablo Romero.

Día 25, de doña Celsa Fontfrede (viuda de Concha y Sierra).

En estas corridas tomarán parte los matadores antes mencionados y otros que están en ajuste.

Para la feria de abril en Sevilla han sido escriturados Chicue-

lo, Marcial Lalanda, Algabeño y Posada, que alternarán en la lidia de ganado andaluz.

También la empresa de Granada ha dejado casi ultimado el cartel de sus famosas corridas del Corpus.

Se celebrará una el jueves grande, 19 de Junio, y otra el domingo, 22 del mismo mes, siendo los componentes del cartel, Chicuelo y Algabeño, para las dos, y Barajas y Fuentes Bejarano para actuar en una cada uno. Esta segunda parte es la que está pendiente de negociación.

En Burgos habrá este año dos corridas de feria, a base de Gitanillo, Villalta y, probablemente Maera y Algabeño.

La corrida de San Fernando, en Aranjuez, la torearán Chicuelo, Villalta y Paradas.

Los empresarios malagueños han prolongado su permanencia en Madrid, para procurar la ultimación de ajustes con toreros, y aunque no han llevado completas las combinaciones todas, si han dejado mucho hecho. Las corridas allí se darán a base de dos de los diestros que hoy figuran en primera línea, alternando con ellos los malagueños Carnicerito y Joseito. Además tomará parte en tres de las fiestas, para las que ha sido contratado, el rejoneador Cañero.

Otra de las empresas que también han dado sensación de viva actividad ha sido la de Valencia. Su representante don Luis Suay, después de dejar apalabrados a buen número de matadores de toros y de novillos, salió para Andalucía con objeto de adquirir gran parte del ganado que aquellos han de lidiar, pero principalmente el de las corridas de la gran feria de julio.

Algo dejaron también hecho en principio los Empresarios de San Sebastián, Zaragoza, Pamplona, Vitoria, Albacete y algún otro; pero las combinaciones no están ultimadas y queda mucho por hacer, quédese para más tarde el hablar de ello.

La Asociación de Matadores

El sábado último celebró su segunda sesión la nueva Junta directiva de la Asociación de Matadores de Toros y Novillos.

Ausente de España Saleri, presidente efectivo de dicha Sociedad, era sustituido en sus funciones por el vicepresidente Marcial Lalanda; pero como éste, con posterioridad a su elección para el citado cargo fué exaltado a la presidencia de la Asociación Benéfica de Auxilios Mútuos de toreros, ha estimado que existe incompatibilidad para el ejercicio simultáneo de ambos cargos, y así lo ha hecho ver a sus compañeros de directiva de la Asociación de matadores, en carta que dirigió el día 19, presentando la dimisión de vicepresidente de la misma.

Añánciase que a la dimisión de Marcial, seguirá la de algún otro directivo, fundada en motivos de distinta índole; y para dar cuenta de estas vacantes, proveerlas y tratar otros asuntos de interés, se reunirá en Junta general extraordinaria la Asociación de matadores, el día 3 de Febrero próximo.

Frasquito Botella.

Madrid, 22 de Enero de 1924.

En la página octava
el boletín de votación.

LOS QUE EMPIEZAN

Un novillero bilbaíno

Se encuentra en Salamanca el simpático y valiente novillero bilbaíno Mariano López.

Este valiente muchacho, que no tiene más padrinos que su valor y salsa torera, descuella entre el gran pelotón de torerillos que actualmente se entrenan en las tientas.

Mariano López, que quiere colocarse en la próxima temporada a la cabeza de los novilleros de tronio, no sueña más que con los toros ¡muchos toros!—dice Marianito—es lo que quiero tener delante.

Ultimamente se distinguió por su arte exquisito en las tientas celebradas con bichos de Cobaleda y Clairac, alternando con Pablo y Marcial Lalanda, Paradas y M. rino.

Donde más derroche de torero mostró el chico de Bilbao, fué en la reciente tiente de Padierno, donde toreó de muleta con ambas rodillas en tierra, ceñido a la vaca, por cuya faena recibió muchos aplausos.

Adeante, muchacho, y que esa afición y sabor torero que guardas, lo demuestres en la próxima temporada. Con esas cualidades se puede llegar a la cumbre.

He aquí lo que dice un célebre revistero madrileño a propósito d Mariano López:

Por las tierras salmantinas siguen efectuándose las labores de tiente, refiéndas y herraderos por las innumerables ganaderías de reses más o menos bravas que por allí existen.

Ultimamente se ha celebrado la tiente de las reses del ganadero don Francisco Rodríguez, quien sometió a la dura prueba a 65 vacas, con el resultado completamente satisfactorio, mostrándose aquél escrupuloso en exceso.

A la operación asistieron pocos toreros, cosa rara, teniendo en cuenta el aluvión de ellos que por allí ha caído, y de éstos el que logró destacarse, además de llevar el peso de la tiente, fué el bilbaíno Mariano López, que lo mismo durante la operación, que con las vacas dispuestas para ser toreadas, trabajó mucho y bien, en particular al pasar de muleta a varias de estas últimas.

El muchacho bilbaíno oyó mu-



He aquí un momento de Cañero, el rejoneador que este año último ha logrado resonantes triunfos en España, concediendo al torero a caballo toda la importancia que tiene este bello y ágil deporte.

Cañero representa un poco un tipo clásico de nuestras tierras: señorito jaranero, torero, valiente, elegante... Ha impresionado películas y torea a caballo y a pie. Hemos visto su retrato y unas cuartillas de comentario a su toreo, que firma Musidora, en una revista francesa. Entre la prosa exajerada y vibrante de entusiasmo de la señorita Musidora, están muy bien esos retratos de Cañero, andaluces y adecuadísimos para la exportación.

Cañero ha tenido la atención de enviarnos su foto dedicada, con motivo de sus excursiones por las dehesas salmantinas. Nosotros correspondemos a esa atención publicando su retrato en esta página taurina para engalanarla con la reproducción de un momento airoso y elegante de su toreo de caballista.

chos aplausos y fué felicidísimo por el ganadero y por los numerosos invitados.

«Gabrielito»

O más comunmente conocido por «El lobo de Fortuna», que así ha sido apellidado en la gran corrida que toreó en Francia, y por el valor y arte que derrochó en dos novillos de Lescot, en Toulouse, siendo sacado en hombros.

Este t rrito de Fortuna (Murcia) tiene madera para colocarse a la cabeza de los coletudos actuales, y que en una de las primeras novilladas que se den en Barcelona toreará en la plaza de las Arenas de dicha capital.

¡A trabajar, muchacho! Y que la suerte te acompañe, porque valor y facultades te sobran.

Las empresas reunidas

Días pasados celebró junta general extraordinaria la Asociación de Propietarios y Empresarios de plazas de toros de España en su domicilio social de la calle de Fernánflor, y bajo la presidencia de don Fernando Jardón.

La reunión estuvo muy animada, asistiendo casi todos los asociados, y se dividió en dos sesiones sucesivas, ya que en la primera no pudieron quedar despachados todos los asuntos sometidos a la deliberación y exámen de la general, algunos de ellos muy interesantes y complejos.

Como obedeciendo a una consigna, tal que si se hubieran juramentado, los reunidos se encerraron en un absoluto mutismo y la reserva más profunda ha rodeado los acuerdos adoptados por los empresarios taurinos españoles.

Sin embargo, referencias dignas de crédito, ya que proceden de fuente autorizada, permiten asegurar que la cuestión batallona debatida por aquellos ha sido la que se refiere a los diversos tributos que pesan sobre el espectáculo taurino, habiéndose acordado por unanimidad solicitar del Gobierno y de los Ayuntamientos una desgravación prudencial en las contribuciones e impuestos varios, a fin de obtener mayores facilidades para la organización de corridas, y que ello, además de contribuir al fomento de la fiesta nacional, permita un abaratamiento en los precios de las localidades, con lo que